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В аналітичній записці визначено основні проблеми доступності отримання 

адміністративних послуг при зміні адміністративно-територіального устрою в 

Україні. Запропоновано шляхи забезпечення доступності адміністративних 

послуг у новостворених громадах та районах шляхом визначення зон 

територіальної доступності центрів надання адміністративних послуг. 

 

Висновки та рекомендації 

В Україні в процесі змін адміністративно-територіального устрою гостро 

постає питання збалансованості між забезпеченням доступності отримання 

адміністративних послуг, економічною доцільністю та можливістю забезпечення 

якості надання послуг. Існує ризик, що в умовах формування представницьких та 

виконавчих органів місцевого самоврядування (далі – ОМС) за новим 

адміністративно-територіальним устроєм наявна мережа центрів надання 

адміністративних послуг (далі – ЦНАП) не зможе забезпечити належну 

доступність цих послуг для населення віддалених від адміністративних центрів 

громад, а додаткове розширення мережі ЦНАПів відповідно до нового поділу 

призведе до значних бюджетних витрат для територіальних громад (далі – ТГ) та в 

цілому буде економічно необґрунтованим. 

Черговість та доцільність створення ЦНАПів має визначатися на основі 
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поєднаної оцінки кількох параметрів (кількість та щільність населення, площа ТГ), 

разом із оцінкою наявної інфраструктури (кількість обладнаних віддалених, 

мобільних робочих місць, стан існуючої дорожньої інфраструктури, наявність 

необхідного нерухомого майні та інше).  

Зважаючи на високу вартість обладнання для оформлення деяких документів 

(паспортних документів, посвідчення водія та реєстрації транспортних засобів), 

обмеженої фінансової спроможності ТГ, та з урахуванням положень Порядку 

використання коштів на придбання обладнання для видачі паспортних документів, 

посвідчення водія та реєстрації транспортних засобів
1
(далі – Порядок), доцільно 

розглянути питання надання послуг з видачі зазначених документів ЦНАПами ТГ, 

в яких знаходиться адміністративний центр адміністративно-територіальної 

одиниці районного рівня, з одночасним забезпеченням цих ТГ мобільними 

підрозділами ЦНАПів з обладнанням для видачі паспортних документів, 

посвідчення водія та реєстрації транспортних засобів, для обслуговування 

мешканців району на виїзді за визначеним графіком.  

Для оптимізації системи забезпечення доступності адміністративних послуг 

пропонується Міністерству цифрової трансформації України, за участі інших 

центральних органів виконавчої влади: 

1. Підготувати та внести у встановленому порядку зміни до Закону України 

«Про адміністративні послуги» щодо оптимізації мережі та функціонування 

ЦНАПів, якими передбачити створення територіальних підрозділів та віддалених 

(у тому числі пересувних) робочих місць ЦНАПів, уточнити критерії щодо 

визначення термінів створення ЦНАПів з урахуванням площі, кількості, щільності 

населення та/або виду ТГ, параметрів транспортної доступності, бюджетних, 

майнових та кадрових можливостей ТГ, економічної доцільності створення. 

2. Розглянути альтернативу безумовному створенню ЦНАПу у кожній ТГ, як 

це наразі передбачено чинним законодавством, визначення зони територіальної 

доступності ЦНАПу, яка встановлюється за критеріями, що враховують площу 

громад, кількість населення, наявну інфраструктуру та її стан по кожному типу ТГ. 

При цьому пропонується передбачити покриття території ТГ зонами територіальної 

доступності сусідніх ЦНАПів, поширення практики роботи мобільних ЦНАПів, а 

також процедуру погодження створення ЦНАПів з ОМС субрегіонального рівня 

задля врахування реальних рівня та потреб розвитку відповідної території. 

Пропоновані коригування та доповнення до ст. 12 Закону України «Про 

адміністративні послуги» наведено у Додатку 1. 

3. Розробити та внести у встановленому порядку проєкти постанов Кабінету 

Міністрів України щодо: затвердження порядку визначення зон територіальної 

                                                           
1
Постанова Кабінету Міністрів України від 09.10.2019 року № 866 «Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у 

державному бюджеті для здійснення заходів із забезпечення центрів надання адміністративних послуг обладнанням для видачі 
паспортних документів, посвідчення водія та реєстрації транспортних засобів».URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/866-2019-

%D0%BF#Text 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/866-2019-%D0%BF%23Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/866-2019-%D0%BF%23Text
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доступності ЦНАПів в залежності від площі громад, кількості населення, наявної 

інфраструктури та її стану; порядку розподілу субвенції з державного бюджету 

місцевим бюджетам на розвиток мережі ЦНАПів, в якому передбачити критерії 

територіальної доступності для нових ЦНАПів, умови розподілу коштів на 

забезпечення ЦНАПів, у т.ч. обладнанням для видачі паспортних документів, 

посвідчення водія та реєстрації транспортних засобів, та визначення ЦНАПів, які 

розташовані в адміністративних центрах субрегіональних одиниць адміністративно-

територіального устрою такими, яким надається відповідне обладнання 

першочергово. 

4. Розглянути питання щодо розробки нової бюджетної програми забезпечення 

ЦНАПів обладнанням для видачі паспортних документів, посвідчення водія та 

реєстрації транспортних засобів. Програмою передбачити, що перевага під час 

визначення ЦНАПів, які забезпечуються відповідним обладнанням за рахунок 

бюджетних коштів, надається ЦНАПам, які розташовані в адміністративних 

центрах субрегіональних одиниць адміністративно-територіального устрою.  

5. Внести зміни до Порядку в частині визначення головним розпорядником 

бюджетних коштів та відповідальним виконавцем з моменту дії нової бюджетної 

програми (див.п.4 даних рекомендацій) – Мінцифри. 

 

Обґрунтування 

Відповідно до Концепції реформи місцевого самоврядування та 

територіальної організації влади в Україні
2
 адміністративні послуги, поруч з 

соціальними та іншими послугами, є складовою публічних послуг. Серед завдань 

реформи визначено забезпечення «територіальної доступності, що передбачає 

надання послуг на території громади, де проживає особа». Наразі доступність 

отримання адміністративних послуг забезпечується розгалуженою мережею 

ЦНАПів, Єдиним державним порталом адміністративних послуг та Інтернет-

порталами інших органів влади. 

Водночас, в процесі реформування адміністративно-територіального устрою 

країни виникла потреба в оптимізації загальнодержавних підходів та механізмів 

надання адміністративних послуг. Нижче наведені основні проблеми в системі 

надання адміністративних послуг в Україні. 

1. Невідповідність розташування ЦНАПів новому адміністративно-

територіальному поділу. У зв’язку із затвердженням Кабінетом Міністрів України 

перспективних планів формування територій громад всіх областей України та 

ухваленням Верховною Радою України постанови «Про утворення та ліквідацію 

районів»
3
, враховуючи норми чинного Закону України «Про адміністративні 

                                                           
2 Схвалено розпорядженням Кабінету міністрів України від 01.04.2014 р. № 333-р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/333-2014- 
3Постанова Кабінету міністрів України від 17.07.2020 року № 807-XI «Про утворення та ліквідацію 

районів».URL:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/807-IX#Text 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/333-2014-%D1%80%23Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/807-IX#Text
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послуги»
4
, яким встановлені вимоги щодо розташування ЦНАПів у кожній ТГ у 

відповідності до нового адміністративно-територіального устрою, діюча мережа 

ЦНАПів потребує розбудови та розширення переліку адміністративних послуг. 

Водночас, законодавством не визначено обов’язковості створення 

територіальних підрозділів та віддалених (у тому числі пересувних) робочих місць 

ЦНАПів задля забезпечення доступності адміністративних послуг. Так, абз. 1, п. 4, 

ст. 12 Закону України «Про адміністративні послуги» лише передбачає можливість 

для ЦНАПів створювати територіальні підрозділи та віддалені (у тому числі 

пересувні) робочі місця задля забезпечення доступності адміністративних послуг, 

при цьому Кабінету Міністрів України відповідно до абз. 3, п.4, ст. 12 Закону 

доручено розробити методичні рекомендації щодо критеріїв територіальної 

доступності ЦНАПів та їх мережі. 

Встановлені терміни для створення ЦНАПів в залежності від кількості 

населення створюють диспропорції в забезпеченні ЦНАПами, при цьому 

найбільше постраждають сільські території, які при наявності проблем з 

транспортною доступністю, ризикують опинитися в аутсайдерах і за рівнем 

доступності адмінпослуг, що матиме негативні наслідки для побудови довіри 

жителів ТГ до влади та їх сприйняття проведеної реформи. Так, у п. 2, ч. 2 ст. 12 

Закону України «Про адміністративні послуги», зокрема, передбачено створення 

ЦНАПів у кожній ТГ. Згідно з прикінцевими та перехідними положеннями Закону 

України, яким були внесені останні зміни у Закон «Про адміністративні послуги»
5
 

(далі –законодавчі зміни), терміни створення ЦНАПів в ТГ прив’язано до кількості 

населення ТГ: понад 10 тисяч мешканців – до 01.01.2023 р., менше 10 тисяч 

мешканців – до 01.01.2024 р., проте не враховано площу ТГ та інші важливі 

характеристики, які впливають на реальну доступність послуг для населення. 

Очевидно, міркуванням законотворців щодо встановленого даного критерію було 

помилкове судження, що чим більше населення в ТГ, тим більша його територія, 

тому доступність послуги для віддалених територій має бути забезпечена 

якнайшвидше. Між тим, кореляційний аналіз даних щодо площі території та 

кількості населення ТГ показав відсутність залежності між цими параметрами (в 

Херсонській області коефіцієнт кореляції становить 0,11). Серед п’яти сільських 

ТГ з найбільшою площею території, але з кількістю населення менше 10 тисяч – 

жодна не має ЦНАПу (Додаток 2), практично така сама ситуація спостерігається і 

у селищних ТГ – серед п’яти найбільших громад, кількість населення яких менше 

10 тисяч, – лише одна має ЦНАП. 

Слід зазначити, що, відповідно до Положення про порядок вирішення питань 

адміністративно-територіального устрою Української РСР
6
, статус села, селища та 

                                                           
4
Закон України «Про адміністративні послуги». URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5203-17#Text 

5Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо оптимізації мережі та функціонування центрів надання 

адміністративних послуг та удосконалення доступу до адміністративних послуг, які надаються в електронній формі». URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/943-IX#Text 
6Указ Президії Верховної Ради Української РСР «Положення про порядок вирішення питань адміністративно-територіального устрою 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5203-17%23Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/943-IX%23Text


Національний  інститут  стратегічних  досліджень | 5 

 

 

 

міста перебуває в прямій залежності перш за все від наявної інфраструктури, а в 

другу чергу – від кількості населення, що підтверджує помилковість обраного 

критерію для визначення черговості створення ЦНАПів в Україні в найближчі 

роки.  

2. Недостатня фінансова спроможність територіальних громад у наданні 

деяких адміністративних послуг. У відповідності до статті 7 Закону України «Про 

адміністративні послуги», перелік адміністративних послуг органів виконавчої 

влади (далі – ОВВ) та адміністративних послуг, що надаються ОМС у порядку 

виконання делегованих повноважень, затверджується Кабінетом Міністрів України 

та є обов’язковим для надання таких послуг через ЦНАПи. Відповідно до 

законодавчих змін, Кабінету Міністрів України доручено протягом шести місяців 

затвердити перелік адміністративних послуг ОВВ та адміністративних послуг, що 

надаються ОМС у порядку виконання делегованих повноважень, а також 

забезпечити під час розроблення проєктів законів про Державний бюджет України 

на 2021 рік та в наступні роки виділення фінансування з державного бюджету 

місцевим бюджетам на заходи щодо утворення та забезпечення функціонування 

мережі ЦНАПів. 

За інформацією з сайту «Портал реформи адміністративних послуг»
7
, 

популярними адміністративними послугами є: послуги Державної міграційної 

служби та послуги Міністерства внутрішніх справ (Додаток 3). 

Законом України про Державний бюджет України на 2021 рік
8
 передбачено 

розмір субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам на розвиток мережі 

ЦНАПів в розмірі 231 млн грн. Загалом в Україні створено 1469 територіальних 

громад. Згідно з інформацією Мінекономіки, наразі створено 797 ЦНАПів
9
, з яких, 

за даними Державної міграційної служби України, лише 169
10

мають обладнання 

для оформлення паспортних документів. 

Закупівля та встановлення обладнання для надання адміністративних послуг з 

оформлення паспортних документів, посвідчення водія та реєстрації транспортних 

засобів у ЦНАПі потребує значного фінансового ресурсу, що при обмеженому 

бюджетному фінансуванні ставить під ризик доступність забезпечення цими 

послугами в повному обсязі, як для вже створених ЦНАПів, так і для нових. 

Так, вартість обладнання для видачі паспортів становить 265-285 тис. грн
11

, 

для виготовлення бланків посвідчення водія, свідоцтва про реєстрацію 

транспортного засобу – 200-210 тис. грн
12

, організація і налаштування каналу 

                                                                                                                                                                                             
Української РСР» № 1654-Х від 12.03.1981 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1654-10#Text 
7Сайт «Портал реформи адміністративних послуг».URL: https://cnap.in.ua/ 
8 Закон України «Про Державний бюджет України на 2021 рік».URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1082-20#Text  
9Офіційний сайт Міністерства розвитку економіки торгівлі та сільського господарства України. URL: 

https://me.gov.ua/Documents/Detail?lang=uk-UA&id=288da497-975a-4de1-9bb0-

7ad77b80fba9&title=InformatsiiaSchodoTsentrivNadanniaAdministrativnikhPoslugURegionakhUkraini-stanomNa01-110-2019- 
10Офіційний сайт Державної міграційної служби України. URL: https://dmsu.gov.ua/vazhlivo/tsnap.html 
11Інформація з онлайн-платформи державних закупівельProZorro щодо закупівлі відповідного обладнання.URL: 

https://prozorro.gov.ua/en/tender/UA-2020-08-21-005504-c 
12Інформація з онлайн-платформи державних закупівельProZorro щодо закупівлі відповідного обладнання.URL: 

https://prozorro.gov.ua/plan/UA-P-2019-11-19-007843-b 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1654-10%23Text
https://cnap.in.ua/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1082-20#Text
https://me.gov.ua/Documents/Detail?lang=uk-UA&id=288da497-975a-4de1-9bb0-7ad77b80fba9&title=InformatsiiaSchodoTsentrivNadanniaAdministrativnikhPoslugURegionakhUkraini-stanomNa01-110-2019-
https://me.gov.ua/Documents/Detail?lang=uk-UA&id=288da497-975a-4de1-9bb0-7ad77b80fba9&title=InformatsiiaSchodoTsentrivNadanniaAdministrativnikhPoslugURegionakhUkraini-stanomNa01-110-2019-
https://dmsu.gov.ua/vazhlivo/tsnap.html
https://prozorro.gov.ua/en/tender/UA-2020-08-21-005504-c
https://prozorro.gov.ua/plan/UA-P-2019-11-19-007843-b
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зв’язку – близько 150 тис. грн. 

Порядком передбачено, що перевага при розподілі коштів Державного 

бюджету надається центрам, утвореним органами місцевого самоврядування сіл, 

селищ, міст, об’єднаних територіальних громад з населенням від 10 до 80 тис. осіб. 

Для прикладу: високий рівень дотаційності бюджетів об’єднаних 

територіальних громад
13

 Миколаївської області за 9 місяців 2020 року (лише в 

22 % громад співвідношення базової та реверсної дотації мало від’ємний чи 

нульовий показник) та у Херсонській області – 16 % (дані в розрізі ТГ наведено у 

Додатку 4), свідчить про недостатній рівень фінансової спроможності переважної 

більшості ТГ у забезпеченні придбання обладнання для видачі паспортних 

документів, посвідчення водія та реєстрації транспортних засобів без залучення 

фінансування з інших джерел. Свідченням цього є незначна кількість ЦНАПів 

Миколаївської та Херсонської областей, які надають такі послуги: з 25 ЦНАПів 

Миколаївській області лише 3 міських надають адміністративну послугу з 

оформлення паспорта громадянина України та паспорта громадянина України для 

виїзду за кордон; з 29 ЦНАПів Херсонської області – лише 7 при виконавчих ОМС 

та 1 при районній державній адміністрації
14

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
13

Інформація з порталу «Децентралізація» щодо фінансових показників ОТГ за І півріччя 2020 року.URL: 

https://decentralization.gov.ua/news/12783 
14Офіційний сайт Державної міграційної служби України.URL: https://dmsu.gov.ua/vazhlivo/tsnap.html. 

https://decentralization.gov.ua/news/12783
https://dmsu.gov.ua/vazhlivo/tsnap.html
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Додаток 1 

Порівняльна таблиця 

пропонованих змін та доповнень до 

статті 12 Закону України «Про адміністративні послуги» 

Зміст положення Закону Зміст відповідної пропозиції 

Стаття 12. Центр надання 

адміністративних послуг 

Стаття 12. Центр надання адміністративних 

послуг 

2. Центри надання адміністративних 

послуг утворюються: 

1) Київською, Севастопольською 

міською, районною у місті Києві, 

Севастополі державною 

адміністрацією; 

2) міською, селищною, сільською 

радою. 

 

2. Центри надання адміністративних послуг 

утворюються: 

1) Київською, Севастопольською міською, 

районною у місті Києві, Севастополі 

державною адміністрацією; 

2) міською, селищною, сільською радою з 

урахуванням особливостей, 

передбачених частиною 2.1. цієї статті. 

 2.1. Якщо зона територіальної 

доступності однієї або кількох сусідніх 

територіальних громад, які мають 

спільну адміністративну межу з 

територіальною громадою, повністю 

покриває територію такої територіальної 

громади, центр надання 

адміністративних послуг може 

утворюватися у разі прийняття радою 

такої громади відповідного рішення. 

Територіальна громада, яка не утворила 

центр надання адміністративних послуг, 

та територіальні громади, які утворили 

такий центр, укладають між собою 

договір щодо обслуговування жителів 

територіальної громади, яка не утворила 

центру надання адміністративних послуг 

у центрі надання адміністративних 

послуг, створеному іншими 

територіальними громадами. Примірна 

форма таких договорів та методика 

розрахунку ціни договору 

затверджуються центральним органом 

виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної політики у сфері 

надання адміністративних послуг. 



Національний  інститут  стратегічних  досліджень | 8 

 

 

 

Зміст положення Закону Зміст відповідної пропозиції 

4. З метою забезпечення належної 

доступності адміністративних послуг 

можуть утворюватися територіальні 

підрозділи та віддалені (у тому числі 

пересувні) робочі місця 

адміністраторів центрів надання 

адміністративних послуг. 

 

Організаційне забезпечення 

діяльності територіальних підрозділів 

та віддалених (у тому числі 

пересувних) робочих місць 

адміністраторів центрів надання 

адміністративних послуг 

покладається на виконавчий орган 

(структурний підрозділ) органу 

місцевого самоврядування або 

місцевої державної адміністрації, що 

зазначені у частині другій цієї статті. 

 

Кабінет Міністрів України розробляє 

методичні рекомендації щодо 

критеріїв територіальної доступності 

центру надання адміністративних 

послуг, включаючи його 

територіальні підрозділи та віддалені 

(у тому числі пересувні) робочі місця 

адміністраторів. 

 

 

4. З метою забезпечення належної 

доступності адміністративних послуг 

утворюються територіальні підрозділи 

та/або віддалені (у тому числі пересувні) 

робочі місця адміністраторів центрів 

надання адміністративних послуг. 

Такі територіальні підрозділи та/або 

віддалені (у тому числі пересувні) робочі 

місця повинні забезпечувати доступ 

суб’єктів звернення до центру надання 

адміністративних послуг відповідно до 

встановлених Кабінетом Міністрів 

України зон та критеріїв територіальної 

доступності до центру надання 

адміністративних послуг. 

Якщо згідно з договором на центр 

надання адміністративних послуг 

покладається обов’язок обслуговування 

жителів іншої територіальної громади, 

мережа територіальних підрозділів 

такого центру та/або віддалених робочих 

місць його адміністраторів створюється 

також на території іншої територіальної 

громади. 

 

Організаційне забезпечення діяльності 

територіальних підрозділів та віддалених (у 

тому числі пересувних) робочих місць 

адміністраторів центрів надання 

адміністративних послуг покладається на 

виконавчий орган (структурний підрозділ) 

органу місцевого самоврядування або 

місцевої державної адміністрації, що 

зазначені у частині другій цієї статті. 

 

Кабінет Міністрів України визначає зони 

та критерії територіальної доступності 
центру надання адміністративних послуг, 

включаючи його територіальні підрозділи 

та віддалені (у тому числі пересувні) робочі 

місця адміністраторів. 

 



Додаток 2 

 

Інформація з сайту «Децентралізація» щодо площі території та кількості населення сільських територіальних громад 

(сортування за розміром площі: від більшої до меншої) 

 

  

 



Додаток 3 

 

Дані опитування Асоціацією ОТГ за методичної та аналітичної підтримки 

Офісу реформи адміністративних послуг (травень, 2019 року) 

(географія опитування: 37 міських, 60 селищних та 103 сільських ОТГ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Додаток 4 

 

Рівень дотаційності бюджетів об’єднаних територіальних громад 

Миколаївської та Херсонської областей 

за 9 місяців 2020 року 

(інформацію підготовлено, на підставі даних Міністерства фінансів України, 

Державної казначейської служби України, Державної статистичної служби України, 

даних веб-порталу openbudget.gov.ua 

експертами Програми «U-LEAD з Європою» та SKLInternational) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


